Research on the Reform Methods of Chinese Language and Literature Teaching Based on Modern Education Concepts

Dan Liu

Chengde College of Applied Technology, Chengde, Hebei, 067000, China

Abstract

Education reform is an important driving force for the development of education in China, among which the reform of Chinese language and literature teaching is highly valued. As the core of traditional Chinese culture, Chinese language and literature play an important role in cultural education in China. However, the traditional teaching methods of Chinese language and literature can no longer meet the requirements of modern educational concepts to a certain extent. This study is based on modern educational concepts and explores the reform ideas and strategies for teaching Chinese language and literature. Research has found that the student-centered modern educational philosophy can promote the reform of teaching methods for Chinese language and literature, including the introduction of new teaching methods such as thematic teaching and situational teaching. A large number of examples have been used to verify the positive impact of these teaching methods in improving students' learning interest, stimulating their learning enthusiasm, and enhancing their learning effectiveness. This reform method has achieved good results in practice and has had a positive impact on the teaching of Chinese language and literature.

Keywords

modern educational philosophy; teaching chinese language and literature; reform of teaching methods; student center; teacher role transformation

基于现代教育理念的汉语言文学教学改革方法研究

刘丹

承德应用技术职业学院,中国·河北承德 067000

摘 要

教育改革是中国教育发展的重要驱动力,其中汉语言文学教学改革在其中备受重视。作为中国传统文化的核心,汉语言文学在中国文化教育中占有重要地位。然而,传统的汉语言文学教学方法在一定程度上已不能满足现代教育理念的要求。本研究以现代教育理念为基础,探讨了对汉语言文学教学方法的改革思路和策略。研究发现,以学生为中心的现代教育理念能够促进汉语言文学教学方法的改革,包括引入主题教学、情境教学等新型教学方法,并通过大量实例验证了这些教学方法在提高学生的学习兴趣、激发学生的学习热情、增强学生的学习效果等方面的积极影响。这种改革方法在实践中取得了较好的效果,并对汉语言文学教学带来了积极的影响。

关键词

现代教育理念;汉语言文学教学;教学方法改革;学生中心;教师角色转变

1引言

汉语言文学是我们民族的精神瑰宝和文化遗产,它在中国的文化教育中有着深厚而独特的存在。然而,随着社会的发展和教育理念的更新,传统的汉语言文学教学方法已经不能满足如今教育的需求。如何将现代教育理念融入汉语言文学的教学中,实现教学方法的创新,是一项重要的任务。本研究将现代教育理念作为改革的基础,不仅探讨了主题教学和情境教学等新型教学方法的实施,还关注了教师角色的转变,以实践证明这些改革措施对激发学生学习兴趣、提高

【作者简介】刘丹(1981-),女,中国河北廊坊人,硕士,副教授,从事汉语言文学研究。

学习效果带来的积极影响,并对这种改革方法在提高教学效果,增强汉语言文学教学的活力方面做出了有益的探索。

2 现代教育理念与汉语言文学教学现状

2.1 现代教育理念的提出与发展

现代教育理念的提出和发展源于对传统教育方式的反思和对学生需求的深入了解^[1]。随着社会的进步和知识的不断发展,传统的以教师为中心、侧重知识传授的教育模式逐渐暴露出其不足之处。20世纪以来,人们开始探索以学生为中心、关注学生个体发展的现代教育理念。

其中,以杜威、罗杰斯、维果茨基等为代表的教育学家提出了"学生中心"的理念。他们认为教育应该关注学生的需求和兴趣,强调学生的主体性和自主性,注重培养学生

的实际操作能力和创造力。以康奈尔大学教育学家布鲁纳为 代表的构建式学习理论也对现代教育理念的发展起到了重 要的推动作用。

2.2 汉语言文学教学的现状及存在问题

汉语言文学教学,作为中国传统文化的重要组成部分和培养学生综合素质的重要途径,面临着一些问题^[2]。

传统的汉语言文学教学注重对古代经典文献的教授, 忽视了培养学生的现代文化素养和创新思维能力。教材体系 落后,缺乏与时俱进的内容和教学方法,无法满足学生多样 化的学习需求。教学方式单一,过多地依赖教师讲授,缺乏 学生参与和互动。

2.3 现代教育理念对汉语言文学教学的指导意义

现代教育理念为汉语言文学教学指明了发展方向和路径,具体如下:

①学生中心的理念要求教师转变角色,从传授知识者 转变为学生学习的引导者,注重培养学生的自主学习能力和 创新意识。教师应注重挖掘并满足学生的个体需求,引导学 生主动参与、积极探究,从而激发学生的学习兴趣和自主学 习的能力。

②现代教育理念倡导以主题教学和情境教学为手段,使学习内容能够与学生生活和实际情境相结合,提高学习的实效性和趣味性。汉语言文学教学可以通过构建丰富多样的学习情境和设置有意义的主题,激发学生的学习热情和创造力。

③现代教育理念还鼓励教师与学生之间的平等互动,倡导开展合作学习和小组讨论。汉语言文学教学中,教师可以借助小组合作、角色扮演等方式,鼓励学生参与到对话和讨论中,激发学生的思考和表达能力,提高学习效果。

3 现代教育理念下的汉语言文学教学改革策略

3.1 "学生中心"理念下的教学方式探索

在现代教育理念的指导下,教学方式的改革是汉语言 文学教学的重要方面。传统教学模式以教师为中心,强调知 识的灌输和学生的被动接受。现代教育理念的提出强调以学 生为中心,注重培养学生的主动性、创造性和批判性思维能 力。在汉语言文学教学中,必须探索采用学生中心的教学 方式。

教师应该充当学生学习的引导者和促进者,而非仅仅 是知识传授者。教师应该关注学生的个性和兴趣,了解学生 的学习需求,为学生提供个性化的学习支持和激励,鼓励学 生积极参与课堂活动。

教师应该鼓励学生进行自主学习和合作学习。通过组织小组讨论、任务型学习和项目研究等活动,促使学生在合作中互相学习、互相激发,培养学生的解决问题和团队合作能力。

教师还应该注重培养学生的信息素养和批判性思维能

力。教师可以引导学生进行文献查阅、网络资源利用,培养学生获取和分析信息的能力,也要引导学生对文学作品进行批判性思考,培养学生的文学鉴赏能力和批评能力^[3]。

3.2 新型教学方法在汉语言文学教学中的应用—— 主题教学、情境教学

在现代教育理念的指导下,主题教学和情境教学成为 促进汉语言文学教学改革的有效策略。主题教学通过选取丰富有趣的教学主题,将知识整合在一个主题中进行教学,帮助学生构建知识体系,增强学习的连贯性和实用性。在主题教学中,教师可以组织各种形式的教学活动,如小组讨论、角色扮演和实践活动,激发学生的学习兴趣和主动性。

情境教学注重将学习情境和现实生活情境相结合,使 学生在真实的环境中进行学习和实践。教师可以通过组织实 地考察、采访和参观等活动,使学生亲身体验文学作品所表 达的情境和文化内涵,提高学生的参与度和学习效果。

3.3 教师角色的转变 从传授知识到引导学习

在现代教育理念的指导下,教师角色的转变是汉语言文学教学改革的核心。传统教学模式中,教师扮演着知识传授者和评判者的角色,强调教师的权威和控制。在现代教育理念下,教师应该转变角色,从传授者变为学习的引导者和资源的提供者。

在教师角色的转变中,教师需要关注学生的学习需求, 并根据学生的发展水平和学习兴趣进行差异化教学。教师应 该充分利用各种教学资源,包括教科书、多媒体和网络资源 等,为学生提供多样化的学习途径。

教师应该鼓励学生的自主学习和独立思考。教师可以 提供开放性问题和思考任务,引导学生进行思考和探索,帮 助学生培养自主学习和问题解决能力。

教师还应该注重培养学生的创新思维和创造能力^[4]。 教师可以引导学生进行创意写作和文学创作,鼓励学生提出 新颖的观点和见解,培养学生的创新精神和创造力。

4 现代教育理念下汉语言文学教学改革的效果分析

4.1 教学改革对学生学习兴趣的影响分析

教学改革是为了提高学生的学习兴趣和动力,使他们 更主动、积极地参与学习过程,分析教学改革对学生学习兴 趣的影响是非常重要的。

教学改革可以根据学生的兴趣和特点,设计与他们相关的教学内容和方法。在传统的教学中,教师往往主导教学过程,学生被动接受知识。在现代教育理念下的教学改革中,教师可以通过采用多种教学手段,如问题导人、案例分析、小组讨论等,激发学生的学习兴趣。例如,在教授文学作品时,教师可以根据学生的兴趣和喜好,选择与之相关的文学作品,或者运用现代科技手段,如音频、视频等多媒体教学,以增强学生的参与感和兴趣。

教学改革注重培养学生的创造性思维和解决问题的能力。传统的教学方式往往侧重对知识的灌输,学生缺乏对知识的理解和应用能力。在现代教育理念下的教学改革中,教师可以通过引导学生主动探究和解决问题的方式,培养他们的创造力和解决问题的能力。例如,在教授文学作品时,教师可以引导学生通过分析文本中的细节、描写手法和语言特点等,探索作品的内涵和艺术价值,从而提升学生对文学作品的理解和欣赏能力。

教学改革可以创造积极、轻松的学习氛围,增强学生的学习动力。传统的教学方式往往以考试为导向,学生为了得到好成绩而拼命攻读知识,缺乏对知识的真正理解和兴趣。在现代教育理念下的教学改革中,教师可以通过打破学科界限,增设跨学科的教学内容,如文学与艺术、社会学等的结合,创造有趣、多样化的学习体验。教师还可以通过游戏化教学、互动教学等方式,提高学生的学习积极性和参与度。

4.2 教学改革对学生学习效果的影响分析

教学改革有助于激发学生的学习兴趣,提高他们的主动参与^[5]。传统的汉语言文学教学以传授知识为主,学生往往是被动地接受者。现代教育理念下的教学改革更加注重激发学生自主学习的积极性。通过采用与学生需求密切相关的教学内容,如主题教学和情境教学,学生可以更多地参与到教学过程中,提高他们对学习的兴趣。研究表明,学生在愉悦的学习氛围下,更容易保持专注和积极主动地参与,从而提高学习效果。

教学改革还可以促进学生的思维能力和创造力的发展。 传统的汉语言文学教学注重灌输知识,强调记忆和背诵。现 代教育理念下的教学改革强调培养学生的思维能力和创造 力。通过引导学生进行深入思考、独立思考和批判性思考, 教学改革可以培养学生的思维能力和创造力,使他们能够更 好地理解和运用汉语言文学知识。研究表明,思维能力和创造力的培养是学生学习效果提高的关键因素之一。

4.3 汉语言文学教学改革的实践效果及意义

教学改革对学生学习兴趣的影响是显著的。在传统的 教学方式中,教师主导教学,注重知识的传授和应试能力的 培养,容易导致学生学习的被动态度。而通过采用现代教育 理念下的"学生中心"理念,注重激发学生的学习兴趣,提 供多样化的学习活动和资源,学生在轻松愉悦的学习氛围中 更加主动地参与学习。他们对汉语言文学教学的兴趣得到了 激发,主动性和积极性得到了提高。这种改革不仅提高了学 生对汉语言文学的学习兴趣,也培养了学生的创造力和解决 问题的能力。

教学改革对学生学习效果的影响也是显著的。在传统的教学方式中,注重的是知识的灌输和机械记忆,而忽视了学生对知识的理解和应用能力的培养。通过采用现代教育理念下的新型教学方法,如主题教学和情境教学,学生可以更好地理解和应用所学的知识。他们通过参与真实的情境和实际问题的解决,能够将学习到的知识与实际应用结合起来,提高了学习的效果。教学改革还注重培养学生的创造力和批判性思维能力,使他们具备独立思考和解决问题的能力。这些改革的效果不仅在学生的学业成绩上得到体现,也在他们的综合素质和能力的提升上得到体现。

通过教学改革,汉语言文学教学焕发了新的活力,也 提供了一种更加符合时代要求的教育模式。这种模式注重培 养学生的综合素质和能力,提高了学生学习兴趣和学习效 果,培养了学生的创造力和批判性思维能力。这对于培养具 有创新精神和终身学习能力的人才具有重要意义。

5 结语

本次研究主要探讨了现代教育理念对汉语言文学教学方法改革的指导作用,以及新型教学方法如主题教学、情境教学在提高学生学习效果和激发学生学习兴趣等方面的显著优势。研究也揭示了教师角色由知识传授者向学生学习的引导者和辅导者转变这一趋势,为促进中国汉语言文学教学改革打开了新的思路。然而,仍存在一些问题需要进一步研究。尽管新型教学方法在提高学生学习效果、激发学生学习兴趣方面有所作为,但如何系统地将这些教学方法融入课堂教学,使之成为教学常态,仍是一个尚待解决的问题。同时,教师角色转变的实际效果、影响因素及其适用范围等方面的问题也需要进一步研究。总的来说,随着现代教育理念的深度发展,期待其能在推动汉语言文学教学改革的道路上发挥更大作用,提供更多的实证研究和实践方案。

参考文献

- [1] 张秀菊,张秀平.基于核心素养的语文教学改革[J].教育研究, 2016(8):19-25
- [2] 李丽华.面向现代生活的小学语文教育研究[J].教育与教学研究, 2015(1):58-64.
- [3] 唐小平.实施学生主体意识的高中语文教学研究[J].教育教学论坛.2015(6):123-125.
- [4] 郑惠恩,谭小平.新时代下中学语文教育的现状及趋势[J].教育研究与实验,2017(4):35-40.
- [5] 王文秋.基于学生发展需求的高中语文教学新理念新实践[J].课程教育研究,2016(12):53-58.